

今日论衡之世相评弹

熊丙奇

大四女生“带娃”“成绩第一”：如何理性看待在读大学生结婚生子？

“大四”“带娃”“班级第一”“奖学金拿到手软”，这几个标签同时出现在23岁的小黎身上。

最近，一个叫“学生小黎妈妈”的账号“火”了。账号简介中写着“带你看看大学结婚生娃的快乐”，目前账号内容只有10条，多是分享自己的学习以及带娃生活，引发广泛热议。有网友在评论区表示“法定年龄结婚生子，没什么不行”“炸裂的人生，太酷了”“太好了，按下人生加速键”，也有人认为“不指贵，也不提倡”“我有点接受不了”。

达到法定结婚年龄的在读大学生，选择结婚生子，是其合法的权利，其他人不能干涉。这也是我国教育部门当年修订《普通高等学校学生管理规定》的出发点。之前的《普通高等学校学生管理规定》规定，在校大学生不能擅自结婚，结婚须经学校同意。在这一规定取消多年之后，还有人“好为人师”，“替学生着想”，认为硕士、博士可以结婚，而在读本科生，不太适合结婚，更不适合生子。理由是，一方面他们没有经济来源，另一方面还有繁重的学业任务。

但是，反对也好，唱衰也罢，这都属于别人的意见，是否选择结婚说到底是大学生的自主选择。如果遇到真爱，双方认为时机已经成熟，且得到家庭的支持，也就可以排除现实存在的困难而选择结婚。就如这名女生，结婚怀孕后，继续坚持学习，且学业优秀，生子后，孩子主要由老家父母照顾，自己偶尔把孩子带到学校里来。这可谓学业、结婚生子两不误。也有网友由此称其是“人生赢家”，过的是“加速人生”。

我国法律以及教育部门的政策规定，均允许在校大学生结婚生子，而围绕此类新闻的争议表明，选择结婚生子的在读大学生，会承受较大压力，包括结婚生子的经济压力、与学

首席评论

羊城晚报评论员

加强党性锻炼，推动主题教育走深走实

“这次主题教育要牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求。”在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上，习近平总书记对开展主题教育的总要求作出深刻阐释，其中一个重要方面就是“强党性”。

强党性，首先是知党性。什么是党性？1945年，毛泽东同志在党的七大上指出，一致的行动，一致的意见，集体主义，就是党性。2014年，习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上强调，党性说到底就是立场问题。作为马克思主义先进政党，

热点快评

赵志疆

父女“30小时不下网约车”被拘：维权也不能任性

近日，浙江杭州两名乘客与网约车司机发生争执，坚决不下车行为持续超30小时，引发关注。5月20日，该事件经警方通报曝光，网约车司机被行政拘留7日而告一段落。网约车司机王女士表示，警方多日的调查，还给了她一份公道。

这是一起匪夷所思且令人无语的纠纷：仅仅因为上车地点出现偏差，父女两个成年人就在网约车里耗了30个小时。据媒体报道，其间甚至有人尿在了车里。最终，父女两人不仅没有等到他们想要的“说法”，反而等来了一纸《行政处罚决定书》。

现实生活中，网约车上车地点出现偏差很常见，乘客当然有要求按照定位地址上车的要求，但凡事也不应一概而论。据媒体报道，事件方面核实的实际情况是，此次事件中，乘客定位的地址在主路上，无法停车，网约车司机因此与乘客约定在20米外的辅路上等待。这样的解决方案本身并没有问题，但两名乘客一上车就大喊大叫，还要求司机赔偿10倍违约金。

为避免事态扩大，网约车司机王女士提出，请两名乘客下车，自己退还相关费用。至

此，此次事件依然是简单的消费纠纷：既然一言不合，不如一拍两散，一别两宽。退一步说，如果乘客确实对网约车司机的服务不满意，完全可以向平台投诉。然而，父女两人却剑走偏锋，停在车里不肯下车，对民警的劝解也不为所动，甚至当天22时还被民警传唤至留下派出所。

警方通报显示，余杭公安分局仓前派出所事发当天就出警开展调解，但无功而返，网约车司机随后驾车返回居住小区，两名乘客拒不下车。第二天早上，网约车司机见乘客还在车上，于是再次报警求助，西湖分局留下派出所处置，乘客依然不为所动，直至当天22时还被民警传唤至留下派出所。

正所谓“再一再二，不能再三再四”，自视“有理”的两名乘客最终落得如此下场，令人感觉可笑、可恨又可笑——早知今日，何必当初？

治安管理处罚法明确规定，强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。对于这种任性的父女来说，被拘罚只是为自己行为埋单的一个开始。根据民法典，权利人有权要求其返还原物、排除妨害，并赔偿其所造成的车辆运营损失。换位

（上接A3）

“总书记提出中国式现代化是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路的现代化。我体会这些重要论述不仅阐明了中国式现代化的中国特色，也体现了坚持人民至上、坚持系统观念、坚持胸怀天下等立场观点方法。学习选读，我们不仅要把握习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容，更重要的是掌握这一思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”李春华说。

政治上的坚定源于理论上的清醒，广大党员干部群众以学铸魂，不断夯实思想根基。

4月23日，世界读书日到来之际，广州白云机场三期安置区项目职工书屋里，一场读书会正热烈进行。

“只有推动理论学习往深里走、往实里走、往心里走，才能筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”……读书会上，中建一局一公司党委副书记朱羽将理论学习与专题党课相结合，带领30余名党员团员一同学习《习近平著作选读》。

在现场，“广东省五一劳动奖章”获得者白思敏作为代表分享了学习心得：“理想信念是立党兴党之基。通过学习我深切感受到，习近平新时代中国特色社会主义思想始终高扬理想信念的旗帜，强调坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心。我们要在学习过程中，把坚定的理想信念植入灵魂、融入实践、嵌入岗位，以勇于担当的实际行动诠释对理想信念的坚定。”

白山黑水到南海之滨，从

中原腹地到雪域高原，广大党员干部群众将《习近平著作选读》作为必读书，在学习中共悟习近平总书记的人民情怀和崇高风范。

“我们邀请社区干部群众一起学习，在读到《使伟大抗疫精神转化为实现中华民族伟大复兴的强大力量》这篇时，更是深受鼓舞、倍感振奋。”湖北省武汉市青山区青和居社区党委书记桂小娟说。

2020年，在抗疫关键时期，桂小娟和同事们在一夜连续奋战，在武汉保卫战中构筑起社区疫情防控的“铜墙铁壁”。

“学习《习近平著作选读》，我深深感受到习近平总书记强烈的历史担当和深厚的人民情怀，体会到坚持人民至上是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条红线，也愈发深刻感悟到‘人民’二字的根本性意义。”桂小娟说，社区的根本是基层党员群众的

连心桥，我们要以解决群众急难愁盼为导向，把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。

坚信笃行 以学促干推动实践

武陵山下，雨后的湖南湘西十八洞村云雾缭绕，空气中弥漫泥土的芬芳。这个曾经的穷山沟，如今已蜕变为村寨美、产业旺、旅游火的“小康村”。

9年多前，正是在这里，习近平总书记首次提出“精准扶贫”重要理念，开启了这座深山苗寨的巨变。“选读中总书记关于乡村振兴的一系列重要论述，成为我们致富路上的‘金钥匙’。”十八洞村村委会副主任龙书悦说，学好用好习近平新时代中国特色社会主义思想，我们要结合村里实际情况，因地制宜、精准施策，

切实把学习成效转化为推动乡村振兴的生动实践。

内化于心、外化于行，广大党员干部群众在学习中坚定理想信念、奋发进取。

“选读收入的《建设世界科技强国》《努力实现高水平科技自立自强》等篇目高屋建瓴，细细读来感触良多。”44岁的刘世置，是齐鲁工业大学（山东省科学院）海洋环境智能监测技术院士创新中心的学术带头人。

作为一名长期从事海洋仪器装备研究的科技工作者，刘世置表示，把习近平总书记关于科技创新的重要论述融于心、铸于魂，把自身工作融入国家发展大局，为提高海洋仪器装备自主创新能力作出应有贡献。

聚焦主责、立足主业，广大党员干部群众在学习中真抓实干、担当作为。

石钟山下，鄱阳湖与长江交汇，由此向上下游延伸，江西省九江市境内152公里的长江岸线，宛如蓄势之弓。

连日来，九江市生态环境局忙着调研排污口整治工作。“通过学习《习近平著作选读》，我不仅对习近平生态文明思想有了更加深入的理解，也学习到总书记在调查研究中如何坚持问题导向，如何‘解剖麻雀’，如何贴近实际、贴近群众。”生态环境局副局长谈太煌说。

“相对容易的整治工作都已完成，剩下的都是难啃的‘硬骨头’。”谈太煌表示，接下来将加快完成排污口整治工作，筑牢长江生态屏障，让一江碧水绵延后世、惠泽人民。

汲取力量、锤炼品格，切实把学习成效转化为干事创业的实际本领。“党校是领导干部加强党性

以“党建链”串起“产业链”，以更高质量的党建引领推动新能源产业实现新飞跃

宝安区石岩街道新能源产业链党委成立

“喻教授，听了你的讲课，受益匪浅，我们公司希望能和中科院深圳先进院深入合作……”5月19日，深圳宝安区石岩街道新能源产业链党委揭牌成立。仪式上，石岩街道邀请中科院深圳先进技术研究院科研处处长、材料所副所长、材料界面研究中心主任、全球Top2%科学家喻学锋教授为企业授课。课后，国家专精特新“小巨人”企业恩玖科技产品总监刘涛立刻和喻学锋进行了“对接”。

位于石岩街道的恩玖科技是电力输电系统中核心装置和解决方案供应商。类似的新能源行业企业，石岩街道聚集了近90家。这些新能源企业2022年总产值超过720亿元，占了石岩工业产值的三分之一，构筑起了石岩街道“产业重镇、制造业当家”的基石。

党的二十大报告提出，推动战略性新兴产业融合集群发展，构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎；宝安区七届二次党代会报告指出，建设世界级先进制造业，坚持制造业当家，坚定不移走好高质量发展之路。当前，宝安区石岩街道成立新能源产业链党委，加上2021年成立的5G+8K产高清产业集群产业链党委，以“党建链”串起“产业链”，逐步打造“行业+产业链”两新党建格局，把党的政治优势、组织优势转化为产业发展优势，以党建强链、兴链、强链，增强产业链供应链韧性，以更高质量的党建引领推动新能源产业实现新的飞跃。

做强“链上党建”

5月19日，在绿树成荫的领美智慧绿谷，宝安区石岩街道新能源产业链党委揭牌成立。石岩街道相关领导为新能源产业链党委成员企业授牌，并向党委班子成员颁发任命书。

位列全球动力电池12强、全球新能源企业五百强（第32位）、宝安工业百强第一名的欣旺达，独角兽企业、储能领域的后起之秀正浩创新，国家专精特新小巨人英飞源、沃尔德、普瑞赛思等，共同构成了石岩新能源产业的强大阵容。这些企业都被邀请加入了石岩新能源产业链党委，这也是对宝安区委组织部提出“要做强‘链上党建’，大力开展



提升产业链共富力的

揭牌仪式上，喻学锋讲解了目前电池材料的发展情况，并就磷酸盐电池材料最新研发及产业化进展作了专题报告，为石岩企业指明了未来新能源产业的技术方向。聆听这样高端的主题讲座，摸得到的“院企对接”门路，正是石岩街道新能源产业链企业所需要的，产业链党委的工作可谓“急企业之所急，想企业之所想”。

把党建工作嵌入产业链企业需要的地方，是新能源产业链党委的工作重心。石岩街道相关负责人在揭牌仪式上提出，以推动产业链健康发展为共同目标，按照资源共享、优势互补、政企互动、共同发展的总体思路，聚焦优势、补链、强链，落实产业链党建工作机制，引领链上上下游企业都联动起来了，把资源打通了。对企业来说，发掘了很多潜在的合作机会。“比如我们本来只和产业链内的其他企业在擅长的充电领域合作，有了产业链党委，大家座谈见面多了，互相有了更深入的了解，会和辖区企业在储能甚至更上游的电池电芯上有更广泛的合作。”

还为宝安区为深圳做一些掷地有声的事？”尹庆玲表示。

英飞源是一家从事新能源电能变换及系统解决方案的高科技企业。该企业党支部书记吴晓明介绍，新能源产业链党委成立，把石岩辖区内新能源产业的上下游企业都联动起来了，把资源打通了。对企业来说，发掘了很多潜在的合作机会。“比如我们本来只和产业链内的其他企业在擅长的充电领域合作，有了产业链党委，大家座谈见面多了，互相有了更深入的了解，会和辖区企业在储能甚至更上游的电池电芯上有更广泛的合作。”

产业链党建效果怎么样，就看党委功能发挥得怎么样。据介绍，为保障功能发挥，石岩街道建立产业链党委定期会商、联系服务、共建互联、活动轮值、经费保障五项机制。通过推动链上企业政治共建、活动轮值、资源联享、发展联促等，发挥产业链党委的桥梁和纽带作用，以党建引领催生产业链内生动力，引导产业链成员企业和单位之间统一思想、达成共识、同向发力。

今年以来，石岩街道两新组织依托产业链平台，组织开展了企业家话党建论坛，分享党建经验；与高校党建共建，帮助企业达成校企合作；邀请科研专家讲解技术发展方向等，帮助企业解决产业链“卡脖子”问题。

石岩街道相关负责人表示，接下来，石岩街道将不断深化产业链党建品牌建设，在聚焦组织组建，织密链上战斗堡垒，聚焦强链条，党建引领产业链强链、聚链、兴链，培育精英团队，增强产业链服务护航发展等方面下功夫，增强产业链供应链韧性，奏响产业高质量发展新乐章。